

上海市宝山区第九届人民代表大会第六次会议
代表建议办理用纸

建议号 029

标 题	建议建立预付卡监管四方联动机制
提出人	赵振坤、卞美娟、张瑾、周亮
答复形式	<input checked="" type="checkbox"/> 面见 <input type="checkbox"/> 电话 <input type="checkbox"/> 传真 <input type="checkbox"/> 网上 <input type="checkbox"/> 其他 ()

办理情况：

赵振坤、卞美娟、张瑾、周亮代表你们好！感谢你们对我区预付消费卡监管工作的关心和支持。接到你们《建议建立预付卡监管四方联动机制》(029号)后，区商务委、区发改委、区体育局、区教育局、区司法局、区市场监管局高度重视，认真进行了梳理研究，现将有关情况答复如下：

(详情见附页)

经办人签名：卞美娟 签名：张瑾 签名：赵振坤 签名：周亮 签名：张瑾 签名：卞美娟 签名：赵振坤 签名：周亮

联系电话：56575156 34187390

承办单位盖章：

上海市宝山区发展和改革委员会 2019年5月28日

上海市宝山区体育局 2019年5月28日

上海市宝山区教育局 2019年5月28日

上海市宝山区司法局 2019年5月28日

上海市宝山区市场监督管理局 2019年5月28日

说明：1. 办理情况须在规定时间内征求提出人意见，如书写不够，请另附页。
2. 提出人可以当面向承办单位反馈办理结果，也可以在走访答复后将本表寄送至承办单位。
3. 本表经代表签名后，一份存承办单位，二份送区政府办公室，一份留提出人（若为联名建议留三份）。

装

订

线

承办单位对办理结果的分类（请在4个选项中选择1项用“√”表示）

解决采纳	√	正在解决		计划解决		留作参考	
------	---	------	--	------	--	------	--

办理复文公开属性的分类（请在5个选项中选择1项用“√”表示）

主动公开		依申请公开		不公开
全文公开	摘要公开	全文公开	摘要公开	
	√			
办理复文非主动公开理由				

承办单位领导审核意见：

签名：孙晓徐林海审核意见
2025年5月30日

请您对办理情况提出意见：（请在栏目后的空格内用“√”表示）

对办理结果	满意	√	基本满意		理解		不满意	
对办理态度	满意	√	基本满意		理解		不满意	
办理过程中的沟通	很好	√	较好		一般			
办理答复的针对性	很好	√	较好		一般			

您有什么意见和建议：

黄振坤
卞黎坤

代表签名：

2025年6月3日

关于区第九届人大第六次会议 第 029 号代表建议的答复

尊敬的赵振坤、卞美娟、周亮、张瑾代表：

你们在区第九届人大第六次会议提出的《建议建立预付卡监管四方联动机制》（编号 029）已收悉，区商务委、区发改委、区体育局、区教育局、区司法局、区市场监管局高度重视，专题召开多部门协商会，梳理研究相关意见建议。你们提出的关于建立预付卡监管联动机制的建议，对完善我区预付式消费经营活动监管工作有较强的参考和借鉴意义，予以采纳。现将办理情况答复如下：

1、区商务委严格按照现行《上海市单用途预付消费卡管理规定》和《上海市单用途预付消费卡管理实施办法》，依托上海市单用途卡协同监管服务平台，履行行业主管部门职责，开展商务领域单用途卡经营活动的日常监督管理，落实信息对接、动态预警、风险防范与处置等工作。每年结合“3·15”国际消费者权益日、“五五购物节”“诚信兴商月”等活动，充分发挥商业综合体、大型超市等人流集中场所，采取线下摆摊、发送宣传资料，线上播放视频等形式，倡导“预付有风险，购卡需谨慎”消费意识，引导消费者理性购卡。2020 年，根据市商务委工作要求，我区开展单用途预付消费卡监督管理创新试点；2023 年、2024 年年会同区市场监管局开展单用途预付消费卡发卡企业“双随机”检查 60 家次；2024、2025 年持续开展法规宣讲和信息对接培训，从源头上加强经营者单用途卡合法合规经营意识。

2、区体育局作为宝山区体育行业单用途预付卡的行业主管部门，严格按照《上海市体育发展条例》《上海市体育健身行业预付式消费经营活动监管实施办法（试行）》等相关规定，主动对接“上海市单用途预付消费卡协同监管服务平台”，持续开展体育健身行业单用途预付卡相关规定、政策的宣传推介、政策培训、上门指导、在线监管、消费信息警示等工作。2019年以来，累计推出体育健身行业预付卡政策宣传海报1.0版、2.0版，参与“3·15”消费宣传；累计开展政策培训7次，线上线下指导230余家（次），完成本区注册的11家健身企业信息对接和在线监管；依托“协同监管服务平台”，会同文旅执法机构联合约谈7次；落实市专班相关工作要求，积极参与、妥善引导处置“一兆韦德”、“威尔仕”等健身行业消费纠纷和“原址原业态”恢复。

3、区教育局依据《上海市人民政府关于进一步加强本市培训机构管理引导培训市场健康发展的意见》（沪府规〔2024〕16号），对本区从事学科类及非学科教育类培训机构履行行业主管部门职能。区教育局严格落实教育部和市教委的要求，按照《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（中办发〔2021〕40号）和《关于进一步加强本市校外培训机构预收费监管工作的通知》（沪培联办〔2021〕13号），将开立预收费专用账户作为培训机构新设的必要条件。目前由区教育局审批和监管的学科类培训机构和非学科教育类培训机构均已建立预收费专用账户并纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台，实

行全流程监管。

4、公证行业主管部门、行业协会均目前尚未出台关于“提存公证”参与预付费资金监管及相关平台建设的规章制度及指导性意见，本市公证行业也未建设统一的资金监管平台。公证机构现阶段在资金、技术、人员配备、风险把控上仍缺乏必要支持和实践经验。目前，区公证机构正积极配合区民政局在养老预付费资金监管领域开展“提存公证资金监管”的试点工作。

5、根据上海市人大常委会2025年度立法工作计划，市地方金融管理局正牵头修订《上海市单用途预付卡管理条例》，市数据部门开展协同监管服务平台建设，并实现与本市公共信用信息服务平台间双向数据共享。区商务委、区发改委、区体育局、区教育局、区司法局、区市场监管局等部门将按照最新修订的《上海市单用途预付卡管理条例》，依托协同监管服务平台，加强沟通联系，整体性改进监管、系统性加强治理，维护消费者合法权益，助力行业健康发展，进一步优化营商环境。

再次衷心地感谢你们对宝山区预付式消费经营活动监管工作的支持与参与！并希望得到你们持续的关心关注、监督支持！